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Doktorská disertační práce Mgr. Jakuba Chmelíka nese název „Přístupy ke studiu prostorových 

interakcí v geografii: příklad hodnocení dopravních vazeb středisek osídlení v Česku“. Práce vznikla 

pod vedením školitele doc. RNDr. Miroslava Marady, Ph.D. v rámci doktorského 

studijního programu Obecné otázky geografie na PřF UK v Praze. Práce je složena ze 

dvou dílčích celků – teoreticko-metodologického úvodu celé problematiky v rozsahu 63 

stran a celkem čtyř zařazených studií, které byly publikovány v renomovaných českých 

geografických a ekonomických časopisech (z nich 1x WoS, 2x Scopus). Jedná se o dnes již 

běžný typ předložení disertace, ve které autor prokazuje nejen svůj rozhled v řešené 

problematice, ale zároveň i relevanci celé problematiky v současném směřování 

geografických výzkumů formou publikovaných článků. V tomto kontextu je ovšem škoda, 

že se autorovi nepodařilo publikovat výsledky svých výzkumů v některém zahraničním 

geografickém časopise. I když se v článcích řeší primárně problematika českého sídelního 

a regionálního systému, domnívám se, že dosažené výsledky mají velký potenciál oslovit 

odborníky na mezinárodním poli. Přesto lze zařazené studie samozřejmě považovat za 

kvalitní a ve vztahu k zaměření práce za plně relevantní. Vzhledem k tomu, že zařazené 

studie již prošly recenzními řízeními, zaměřuji se ve svém posudku dále zejména na 

kritickou revizi první části práce, celkové pojetí, vnitřní koherenci a na celkový přínos 

práce. 

 

Aktuálnost řešené problematiky 

Práce se zaměřuje na jedno z bezesporu klíčových témat dopravně-geografického studia, a 

sice problematiku dopravních/prostorových interakcí. V tomto kontextu je nutno 

poznamenat, že téma prostorových interakcí patří ke klasickým tématům výzkumu 

dopravní geografie. Plně se však ztotožňuji s autorovým pojetím tohoto tématu, které se 

může na jednu stranu zdát jako téma "přežité", nicméně pro pochopení vlastního 

předmětu dopravně-geografického studia, dynamiky prostorových vztahů a vztahu mezi 

dopravou a dalšími částmi složité geografické reality jde skutečně o jedno z výsostně 

klíčových témat. To autor dokládá mimo jiné i v první části práce, kdy diskutuje jednotlivé 

přístupy ke studiu dopravních interakcí v kontextu převládajících paradigmat celé 

humánní geografie. Důležitost a aktuálnost zvoleného tématu rovněž dokumentují 



 
 

přiložené studie a jejich závěry, ve kterých se celkem zřetelně zrcadlí význam (a dosud v 

podstatě bílá místa) současného studia dopravních interakcí.   

 

Cíle disertační práce a jejich splnění, struktura práce 

V rámci první části disertační práce nejsou explicitně definovány její cíle. Práce jako 

taková v podstatě postrádá obecný úvod a začíná ihned diskuzí s literaturou o obecné 

povaze prostorových interakcí. Nelze to však brát negativně, neboť se z uvedeného textu 

dají cíle práce celkem jednoduše identifikovat. Autor si v definování teoreticko-

metodologického pozadí studia dopravních interakcí počíná mimořádně obratně. V 

podstatě v celém teoreticko-metodologickém úvodu jasně prokazuje velmi dobrou 

orientaci ve studované problematice i potřebný rozhled v oboru. Přesto mu však lze 

vytknout, že si v úvodu nestanovuje "koncepční" hypotézy. Ty by podle mého názoru 

ještě více podtrhly přínos disertační práce jako celku k studovanému tématu. V dalších 

částech práce pak zasazuje problematiku dopravních interakcí do kontextu vývoje 

geografie dopravy. Na základě diskuse s literaturou se pak věnuje obecným otázkám a 

podmiňujícím faktorům dopravních interakcí s využitím citací relevantní zahraniční i 

domácí odborné literatury. Text je navíc vhodně doprovázen rámečky, kde autor blíže 

vysvětluje vybraná témata související s diskutovanými jevy. Celkově velmi dobrý dojem z 

této kapitoly pak kromě dílčích připomínek (viz dále) poněkud kalí skutečnost, že se autor 

při zasazování svého tématu do širšího kontextu snad až příliš zaštiťuje jinými autory. 

Postrádám poněkud větší autorský vklad ve formě svých vlastních interpretací a pohledů 

na diskutované skutečnosti -  V čem podle Vás například spočívají hlavní pozitiva a 

negativa kvantitativních přístupů ke studiu prostorových interakcí, resp. celé geografie 

dopravy? 

 

Metodické přístupy 

V první části práce autor poměrně detailně diskutuje metodické možnosti hodnocení 

dopravních interakcí. Některé zde zmíněné přístupy jsou pak hlavním nástroji 

používanými v zařazených studiích, přičemž si je autor dobře vědom jejich kladů i 

omezení. Autora lze pochválit zejména za rozsah použitých metod, resp. datových 

podkladů při studiu dopravních interakcí mezi středisky osídlení České republiky. Zde se 

jedná primárně o data o veřejné hromadné dopravě získaná z jízdních řádů, data o 

dojížďce obyvatel za prací ze SLDB, data z celostátního sčítání dopravy a další. Tyto 

reálné údaje pak konfrontuje s teoretickými interakcemi vypočtenými na základě různých 

variant gravitačního modelu, logitového modelu apod. V tomto kontextu je škoda, že se 

autorovi nepodařilo více pracovat s moderními daty o prostorových interakcích 

(lokalizační data mobilních telefonů nebo data o mobilitě obyvatel z GPS zařízení). Ta 



 
 

totiž podle mého názoru v sobě skrývají dosud málo využitý potenciál pro studium 

dopravních/prostorových interakcí, a to zejména pro kvantitativně orientované autory. 

Použití těchto dat (alespoň na malém vzorku nebo území) by bylo pro celkovou práci 

mající v názvu přístupy ke studiu prostorových interakcí jistě velkou výhodou. Obdobně 

je škoda, že se autor zaměřil pouze na více probádanou osobní dopravu a nepokusil se 

více proniknout do podstaty dopravy nákladní, přestože vím, že k tomu existuje opravdu 

velmi omezený počet datových zdrojů. Proto prosím autora, aby se v rámci obhajoby 

práce vyjádřil k možnostem sledování a specifikům dopravních interakcí středisek osídlení 

v Česku prostřednictvím nákladní dopravy.  

 

Připomínky a podněty k obhajobě 

1. V úvodních pasážích textu se autor částečně zmiňuje o obecné povaze prostorových 

interakcí. Může se prosím vyjádřit k odlišné povaze fyzických a virtuálních toků v 

prostoru? Jaká specifika mají dnes mnohem dynamičtější virtuální toky z hlediska 

zaměření práce? 

2. Ve vývoji jednotlivých paradigmat geografie dopravy se často pracuje s konceptem tzv. 

kvantitativní revoluce, která měla klíčový vliv na formování geografie dopravy jako 

samostatné vědní disciplíny. Autor mimo jiné zmiňuje, že ačkoliv do geografie dopravy 

pronikaly i nové směry studia, nedošlo k výraznému odklonu od tradičních kvantitativních 

výzkumů (s. 15). Obdobné tvrzení je uvedeno na s. 48, kdy autor zmiňuje, že od počátku 

dopravní geografie nedošlo v této disciplíně k zásadním epistemologickým změnám. Je 

tomu skutečně tak? Mohl by autor například uvést, v čem se podle jeho názoru liší 

klasické studie z 50. - 70. let a současné studie? Ve vývoji paradigmat pak postrádám 

detailnější zmínky o některých klíčových osobnostech blízkých dopravní geografii - 

Hägerstrand, Harvey, Castells. Rovněž postrádám teoreticky orientovanou studii Law 

(1999).  

3. V čem podle Vašeho názoru není možné uplatnění lokalizačních dat mobilních telefonů 

v případě potřeby informací o interakcích na vyšších regionálních řádech? (s. 33) 

4. Hned několikrát je v práci zmíněná klasická formulace, a sice, že "dojížďka za prací a 

do škol je hlavní formou prostorové mobility obyvatel". Můžete prosím v rámci obhajoby 

tuto myšlenku obhájit? Jaká specifika má pak tento typ mobility v post-industriální 

společnosti? 

5. V závěrečné části je zmíněno, že v Česku neexistuje publikace, která by odborné 

veřejnosti nabízela komplexní pohled na problematiku prostorových/dopravních 

interakcí.  Nabízí se tedy otázka, proč tomu tak je a čím konkrétně k tomu autor může 

přispět. 



 
 

Celkové zhodnocení 

Na závěr bych chtěl ve svém posudku zdůraznit, že řada výše uvedených připomínek je 

spíše parciálního charakteru. Vznesené připomínky by rozhodně neměly zastínit celkově 

precizní zpracování práce, její originální pojetí a odbornou vyzrálost autora, kterou 

předložením této práce bezpochyby prokázal. Autor ve své disertační práci prokázal 

schopnost samostatného tvůrčího přístupu. S využitím korektních metod výzkumu získal 

originální výsledky, které posouvají současný stav poznání v oblasti 

prostorových/dopravních interakcí z pohledu základního výzkumu i aplikací v praxi 

směrem kupředu. Práce splňuje požadavky kladené na disertační práce v oboru geografie. 

Na základě výše uvedených skutečností doporučuji doktorskou disertaci Mgr. 

Jakuba Chmelíka přijmout k obhajobě a po jejím úspěšném absolvování udělit 

autorovi titul philosophiae doctor (Ph.D.). 

 

 

doc. RNDr. Stanislav Kraft, Ph.D. 

 


